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Modello breve per una presa di posizione individuale sulla consultazione nell’ambito dell’attuazione della mozione 19.3633 «Difensore civico dei diritti dell’infanzia»


Dipartimento federale dell’interno DFI
Inselgasse 1
CH-3003 Berna

per posta elettronica a kinderjugend@bsv.admin.ch (versione PDF e word)
Luogo, Data ((Scadenza: 29 marzo 2024))
Presa di posizione sulla consultazione «Modifica dell’ordinanza sulla promozione delle attività giovanili extrascolastiche (OPAG)» nell’ambito dell’attuazione della mozione 19.3633 «Difensore civico dei diritti dell’infanzia»
Gentile signora consigliera federale,
Gentile signora Wüthrich,
Gentili signore, egregi signori,
nella lettera del 15 dicembre 2023 dell’allora capo del Dipartimento, il consigliere federale Alain Berset, avete invitato le parti interessate a prendere posizione in merito al progetto preliminare e al rapporto esplicativo sulla suddetta questione. Accogliamo volentieri questo invito e vi ringraziamo per l’opportunità fornitaci. 
((Nella presa di posizione individuale vi chiediamo di descrivere la natura della vostra organizzazione e la vostra attività nello specifico. Spiegate chiaramente perché l’istituzione di un difensore civico nazionale e indipendente dei diritti dell’infanzia, che svolga attività di consulenza legale e intermediazione rivolte ai bambini, è fondamentale per i minori e per la vostra organizzazione. È importante che sottolineiate non solo la necessità, ma anche il potenziale impatto positivo di tale istituzione sui bambini e sulla società nel suo complesso, possibilmente con esempi concreti tratti dalla vostra pratica. Il rafforzamento dei diritti dei minori in Svizzera è quindi per noi un tema centrale.
In questo contesto, accogliamo con favore il fatto che il Consiglio federale riconosca le grandi lacune presenti in tema di giustizia a misura di minore, ma ci rammarichiamo che venga ora posta in consultazione una proposta inadatta a colmarle: per alcuni aspetti fondamentali, il mandato conferito dal Parlamento tramite la mozione rimane disatteso.
A nostro avviso, la modifica proposta all’Ordinanza sulla promozione delle attività giovanili extrascolastiche (OPAG) ha poco a che vedere con la mozione Noser. Pertanto, respingiamo questa modifica come attuazione della mozione Noser. Chiediamo invece al Dipartimento di elaborare un messaggio a livello legislativo. Ciò dovrebbe soddisfare le questioni centrali espresse nella mozione e nella richiesta legislativa, ovvero l’istituzione di un Ufficio dell’Ombudsmann pubblico, nazionale e indipendente dei diritti dei bambini che si occupi efficacemente dei minori e dia loro accesso alla giustizia, fornendo attività di consulenza legale e intermediazione nazionali e indipendenti.
La necessità di un simile referente, che aiuti i bambini a far valere i propri diritti attraverso un contatto diretto, appare evidente e risulta tuttora insoddisfatta in un’ottica di lungo termine. È inoltre palesemente necessario intervenire con un’azione a livello nazionale in termini di sussidiarietà. E non riusciamo a comprendere l’affermazione secondo cui le attività a livello federale nel campo della consulenza e dell’intermediazione per i minori non sarebbero possibili sulla base della Costituzione federale.
((Se necessario, aggiunte facoltative dal modello dettagliato)) A nostro avviso, in questo contesto è necessario considerare in particolare i seguenti aspetti e inserirli in un messaggio corrispondente:
· Xxx
· Xxx
· xxx
Approviamo anche la dettagliata presa di posizione dell’Ufficio dell’Ombudsman dei diritti dei bambini Svizzera.
Qualora aveste domande sulla nostra presa di posizione, non esitate a contattare Nome e Organizzazione alle seguenti coordinate: Indirizzo e-mail / Numero di telefono. 
Vi ringraziamo della vostra attenzione e considerazione nei confronti della nostra presa di posizione e per il vostro continuo e prezioso lavoro a favore dei bambini in Svizzera. 
Cordiali saluti,
Organizzazione
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